inancing story

■两人世界

室在人为

□舞月飞

一千个人装修就有一千个故事。

很多人说装修房子一定要有品位。但 所谓品位,总给人感觉是有钱人玩儿的东 西——什么有品位的玩艺儿不是要花钱 才能买到的?澳洲人自己盖房子有专用的 建材,可以像搭积木一样搭房子,再说人 家人工贵,辞职一年自己盖房子也值。你 也想玩一把? 那得有钱,有时间,当然,还 得有地皮——你行吗?

也总是有人说"装修是个麻烦事",还 说什么"家底基本搞光,身体基本搞伤,生 活基本搞乱,夫妻关系基本搞僵",总之都 是装修惹的祸。也许是看事情的角度不 同,我总觉得因为房子自己住,自己舒心 才痛快,为了所谓装修成为"负翁"、成为 "仇人",不值得。所以,不必追风,不必攀 比,不必抱怨,快乐装修吧——比如,我的 "中国式装修"就是一种寻找快乐的过程。

千辛万苦淘到一套毛坯房后,装修的 前奏就开始了。所谓"工欲善其事,必先利 其器",我必须先用知识武装头脑。虽然不 可能做到"专业水准",但至少不能是"门 外汉"吧

可拿到钥匙都两个月了,我还在四处 学习、取经(上网找、买书、没事逛市场和 "老板"聊)几乎到了心无旁鹜的地步了。 老婆住房心切,开始嫌我婆婆妈妈了,天 天吵着要请设计师设计,说这样省事。

囊中羞涩,只好曲线救国——我精 心"设计"请来一位"设计师",他用尺丈 量,唰唰唰,一会儿就填满一张张明细 表,告诉她:用意大利抛光地板砖、法国 浮雕门拱、日本豪华洁具、俄罗斯灯饰, 装修成五星级家居,设计费5千元。见老 婆不出声,他便耐心开导:"几十万元一 套房,你买了马就不要心疼鞍子钱了! 这 个道理也不明白?"老婆听罢拉着我就 走:"我们自己设计。什么道理不道理,老 百姓省钱才是硬道理。"这个道理让我和 老婆立场一致了。

我从图书馆借来一大堆《家居时代》、

《时尚家居》之类杂志给老婆看,至少也给 她空白的大脑来一点熏陶,让我不觉得是 在孤军奋战。我则继续我的拜师生涯。我 的装修原则是:家,必须突出风格,有个 性。当然,装修房子是为自己住,不是给别 人看,所以应以实用、舒适为主。

在恶补了半年的装修知识后,终于倒 计时进入了购买主材的日程。当我在网上 论坛告诉其它野猪(业主)我要动工了,一 群野猪热烈祝贺的同时纷纷提议我"集 采"。对于"集采"这个词,过去我压根儿没 有听说过,看网上有人很热闹地进行中, 总是一头雾水。按照地板集采的地址,我 来到了装饰城,和售货小姐一番探讨后, 基本认定该地板是我的最佳选择, 于是尽 快交了定金。仔细算算,比自己当初的预 算节省了一大笔财富, 真是打心眼里高 兴。地板采购的成功,使我尝到了"集采" 的甜头,于是按图索骥,又到五金、橱柜、 洁具、门等商家淘宝,费用比我预算的都 要少——集采带给我的不仅仅是快乐,而 是惊喜了。

接着,如火如荼的装修工程开始了。 因为我不用天天上班,理所当然成了装修 "总指挥"——在单位我是最底层阶级,只 能听别人使唤,而在这里,"翻身农奴做主 人"的感觉令我心潮彭湃——我立志要让 水电工、泥瓦匠、木匠、油漆工在乒乒乓 乓、敲敲打打、磨磨刷刷中为实现我的宏

工程紧锣密鼓地进行着,我虽然不亲 自操刀,却也是上蹿下跳,东奔西走,一天 下来累得人仰马翻。阳台,是我的倾力之 作。我要把它打造成一个既能让我 SOHO 自由办公的区间,又能将各种杂物收纳妥 帖的私密空间,还能在月朗星稀之夜与妻 子"把酒问青天"的浪漫场所……总之是电 脑桌、书架、酒柜、吧台也一个都不能少。工 人们直呼没有概念,但这个千载难逢体现 我才能的机会,我当然不会放过,又是画图 又是比划——最后,一个我们想象中的多 功能无敌超级阳台终于成型了!

在完成阳台工程后,我们都一副农民



工模样,但实在太有成就感了! 家庭内部 团结友爱的气氛空前高涨,以至于乐此不 疲地通宵研究下一个设计项目。从此,我 俩心往一处想,劲往一处使,在一次又一 次的激情对碰中美丽着自己的小家。一天 晚上,我们累得澡都懒得洗就趴在地上相 依而卧,我不禁感慨系之——在装修房屋

的过程中,我们的婚姻、心灵,何尝不是也 进行了一次装修?……我们的心从没如此

装修一结束,打听了几家,装修有花 了 4 万的,有花了 6 万的,还有花十几万、 几十万的,而我们只花了2万——我俩不 禁偷着乐了好几天。

觅石记



洋洋自得 白灵璧

□胡丰民

休闲旅游各有所好。有的喜爱周游 各大城市,有的喜爱各地名胜,有的喜爱 文化探源……而我长期蜗居在上海滩的 钢筋水泥大楼内工作,向往大自然寥廓、 旖旎的风光。且自幼热爱奇石、玉器等艺 术品, 故每逢节假日就往各地的深山老 林、溪沟野地里钻, 寻觅大自然的精 灵——奇石。许多年下来, 收藏了不少 奇石精品,闲时把玩摩挲,陶醉其中;或 邀二三石友一同鉴赏,不亦乐乎。

完"璧"归沪

六、七年前,一次去安徽灵璧农村 觅石,经过一户石农门口,只见那石农 与一群老乡正在围观一块重约百余斤 的白色灵璧石, 叫嚷着此石像一只羊, 准能卖个好价钱。我上前一看,形态确 实像,且此石洁白无暇,有细致规则的 纹理,观之赏心悦目。激动之余,问价 钱,开价2万元。此时我意识到因过于 暴露自己对此石的喜爱程度,让石农开 了个"天价"——要知道在那年头,数万 元买一块石头是个什么概念? 故掉头即 走,不与其理论。晚上睡在床上,想起那 块石头的纹理、色泽及形态,恨不得马 上去那石农家议价, 但冷静下来一想, 心急反而吃不了热豆腐。待翌日,逛完 石乡后下午返回,先在其他石农家"若 无其事"地闲逛,不时暗暗观察那石农 的动静。晃悠了几家店,那石农终于沉 不住气了,上来跟我说,如喜爱那块石 头价格好商量。此时, 我显出一副照顾 他生意的神态 称此石形态尚可 旧体大 量重,不便带回上海,准备放弃了。此时 那石农反倒急了,再三表示价格好商量, 若成交, 过几天村里有老乡要到上海送 货, 可搭他的车把此石送到我家中。最 后这块"白灵璧"(见图)以8千元人民币 成交,还省却了旅途搬运的劳累。

近年来,有几位奇石爱好者愿出 20 万元,希望我能割爱,均被我婉言谢绝 了。

木"化"奇石

去年多伦路文化街举行国际奇石博 览会。在文化街上有许多临时摊位,摆 放着各种奇石。我去那儿闲逛,走到一 摊位前,一衣着考究的青年迎上前来,称 自己以前是做翡翠玉器生意的, 听说现 在奇石生意很挣钱,想转行。此次觅得 几块好石头,但价格较高,如有兴趣的话 可去他住的宾馆欣赏。到了宾馆后,见 到那五块木化石,顿时惊呆了。其中两 块石形是我多年来苦苦寻觅之物, 如今 终于一并呈现在我眼前:一块是千年松 树的树杈撕脱后遗留下的树兜, 其周围 木质部分已腐化,留下有树脂部分,树心 年轮清晰可见,呈立体状,玲珑剔透,叩 之有清音,能辨"七声音阶"。另一块为 中空的枯斑朽木状,亦轻巧精致,酷似一 兀立老者。真是"踏破铁鞋无觅处,得来 全不费功夫"。

自上世纪八十年代末九十年代初 木化石打入上海市场以来,我可说见过 数百吨的木化石料。凡奇石展览必数次 前往参观, 见过的木化石大多呈树干 状,厚实笨重,有树结疤或树杈,或带洞 的,形态稍曲折些的均可称为好石。我 也收藏了不少,但一直渴望着能收到形 态美妙的木化石。但十多年来寻寻觅 觅,从未遇见令自己心动的。此次与这 两种形态的木化石不期而遇,那欣喜愉 悦的心情是可想而知的。买下这两块石 头是不容置疑的,只是价格问题了。那 青年表示要五块石头捆绑在一起卖,开 价六万,经讨价还价,最后以38000元 成交。

放在家中,石友、藏家均一致评价此 二石为罕见的木化石中精品, 捡了一个 大漏。此二石是我多年来梦寐以求的精 灵,我是不会拿它们去换钱的——它们 将是我"家庭馆藏"中的镇馆之宝。

"理财"还是"礼财"

□玛捷米

男人晚上不出去, 肯守在家里, 应该算是美德吧?可我却吃尽了苦 头。我老公外表看斯文温和,抢起电 视遥控器来可是寸土必争从不手软。 每次都是我输。

没有电视可看的我只能看报纸 了, 看来买第二台电视是当务之急。 没想到浏览报纸的时候居然发现了 "新大陆":某某商场为庆祝开业,特举 行"购物送好礼"活动,价值3000多元 的彩电只卖1000元。一看活动日期就 在明天周六。我赶紧动员老公睡觉,老 公以为我暗示他什么,《足球之夜》也 不看了,上床之后方知上当。原来是让 他明早凌晨3点去商场排队。

第二天等到9点钟开门发号时, 已经聚集了千余人,大家蜂拥而上, 结果只有前3名享受"好礼",我们自 然没有抢到。我们找商家评理,没想 到一位自称是销售经理的拿出刊登 广告的报纸,让我们看上面一行非常 小非常小的小字:数量有限,先来先 得。气得老公直跺脚。

老公本想赶快打道回府补个囫 囵觉,可我不想日后再受"遥控"之 苦,说既来之则买之。没走多远,我们 就见一家商铺打出了"迎春节,买一 送一"的大横幅。我们知道"买一送 一"不过是商家搞促销的方式,送的 物品往往是不值钱的东西。所以,老 公决定先问个清楚。售货小姐回答得 斩钉截铁:"买一台彩电,送一台彩 电。"我们喜出望外,当即掏钱取货。 可是,提货的时候,却只拿到一台彩 电。我们连忙去问售货小姐。售货小 姐指着门前的广告, 理直气壮地说: "你买一台彩电,我们用车帮你送回

家,这不是买一送一吗?"

可不巧的是,这时候商场的车都 送货去了。因为我们自己开车来的, 而且这个液晶电视超薄,我们决定自 己拉回家。但一想,总不能这样便宜 他们了,于是老公就让售货小姐叫来 销售经理,说:"你们搞这么一个'买 一送一',结果还送不了,你们怎么补 偿?"经理自知理亏,忙说:"您别生 气,要不给你们送个特别好礼—— 个不沾锅怎么样……""就一个破锅 ……""我还没说完呢,再加一台饮水 机……""不行,我们家饮水机有好几 台呢……""要不再给你返 200 元购 物券,可真的再不能加码了,我们已 经是买一送三了……"我们装着满不 高兴的样子抱着"好礼"扛着彩电离 开了,其实心里乐开了花,家里正好 缺饮水机呢。

回到家,那饮水机"礼包"只用了 两天就坏了。拿着小票找到商场,售 货小姐却理直气壮地说饮水机是赠 品,属非售出商品,不在保修和退换 范围之内。仔细一琢磨,人家说的也 有理儿——谁让咱贪小便宜呢?



■理财漫话



□沈农夫

这是最古怪的难题之一: 理财并不困难,很多人却总是 弄得一团糟。如果我们想积 累财富,要做的就是养成健康 的储蓄习惯:手上握有一批互 惠基金,外加有一点点时间。 事实上,迈向成功的步伐并不 沉重,所涉及的问题也不错综 复杂。为什么很多人还会栽 跟头?我想,主要原因还在于 投资者的本能心态(Instinct)。 人类的本能似乎不断地将我 们拉向错误的方向。

本能错误一:过于贪婪

我们从商店满载而归,购 物之多超出了原先的计划。 我们不愿自己做饭,所以就去 下馆子。我们从商品目录上 看到一样东西,一冲动就买了

这样随心所欲还不算太 糟。比起那些花钱大手大脚 的人,吝啬之徒可能有更多存 款,但是这并不意味着他们更

尽管如此,我们想成功理 财至少也要有一点点自我控 制,尤其是在节制欲望、为将 来而存钱时。

同时,些许自我控制还能 减轻财务压力。你是否曾被 信用卡账单吓坏了? 你是否 曾担心一旦收到巨额医疗账 单或丢掉饭碗该怎么办? 所 以,牢牢控制消费支出,或许 会让你少受一些因为缺钱花 带来的忧虑。

为了达到这一目的,你得 找到能有助你生活有度的窍 门:订出一张购物清单,只买 清单上列出的东西; 限制每 月下馆子的次数; 把信用卡 放在家里,转而使用借记卡; 每周预先估计一下需用多少 现金,然后从取款机一次提

本能错误二:过于轻率

我们的投资组合常常是 多种证券的大杂烩,而不是精 心构思的结果。

问题在哪里?是两种冲 动:其一,我们在买入新投资 品种时总是过于急切,而在卖 出现有投资品种时又太过犹 豫不决。新投资带来新希望, 因此能让人梦想大捞一把。

同时,抛售原有投资也就 意味着放弃了原有的梦想。 所以,卖出表现糟糕的投资品 种,我们也就被迫承认自己犯 错。但是,假如我们的投资损 失是发生在纳税账户上,卖出 又常常是聪明之举,因为我们 能利用损失来少缴税。

不利的冲动是,我们总是 把资金弄得过于分散,而不是 只建立一个投资组合。例如, 我们可能有好几笔款子,它们 将分别用于退休储蓄、购买新 游船、支付明年夏天的假期以 及其他目的。同样,我们也可 以决定哪些账户能动用,哪些 则不能动用。我们也可能一 面将部分钱用来生钱,试图发 家致富,一面把余下的钱视为 安全保障,以确保我们不会再 落魄潦倒。

这样的心理游戏有助于 我们控制支出,避免冒太大风 险,从而攒下更多钱,或者成

为更出色的投资者。但很不 幸,这种心理游戏亦会导致投 资组合回报率低下。结局是投 资过于分散,既非股票和债券 的合理组合,也不是各个类股 的广泛选择。

本能错误三:过于自信

经过几年的股市动荡,投 资者似乎不再像 1999 年末和 2000年初那样洋洋自得了。 即使这样,我却坚信自以为是 依旧是我们最主要的敌人。

绝不要忘记那条无可辩 驳的真理:作为一个群体,投 资者是不可能跑赢大市的, 因为正是他们的聚合才形成 了大市。算上投资成本,投资 者总体而言是注定落后于大 盘的。但是,我们却过于自 信,太愿意相信自己能脱颖 而出,跑赢大市。这会造成三 种不利结局:

首先,我们会倾向于守住 单一化投资组合,在少数股票 或单一类股投下重注; 其次, 我们不理会指数基金,而青睐 经常变动投资组合的基金,尽 管数据显示多数管理型基金 的回报小于指数基金;最后, 在寻找下一个大赢家的过程 中, 我们的交易过于频繁,产 生不必要的高额成本。

本能错误四:过于着急

不必要的频繁交易,有时 不仅仅源于过于自信,有时也 是我们心浮气躁的反映。我们 兴致勃勃地追随互惠基金,在 股市的买和卖中寻找快感。我 们发觉做点什么,比啥也不干 更好玩。我们经常收看电视台 的财经节目,揣摩财经信息, 与同事讨论股市行情。我们喜 欢这种加入股民队伍的参与 感,我们需要觉得自己参与了 自己的投资。

这没错:投资远比挣钱繁 复。对很多人而言,这是一种 嗜好。这未必不好。如果热衷 于投资,这更可能为实现各种 投资目标而攒钱。

问题是,我们越关注自己 的投资,就越容易受到诱惑去 做点什么。很快,我们就看到 了过多的买卖操作,冒各种不 必要的风险,结果常常是灾难 性的。

我们自己是自己的 敌人

下面是让我们总结投资 一团糟的十大原因:

1、我们缺乏自我控制;

2、我们对最新市场动态 了解太多;

问题迟迟不作抉择;

3、我们对于棘手的财务

4、我们将先前的市场不 确定性抛于脑后,转而认为牛 市和熊市都是可以预测的;

5、我们的全副精力并没 有集中到所有的投资组合上; 6、我们回避了上市公司、

海外市场和其他不熟悉的投 资品种; 7、我们坚信自己可以跑

嬴大市;

8、我们不愿意卖出表现 不佳的投资品种;

9、我们为了娱乐而进行

10、我们对风险的承受力

总是随着行情一起涨跌。